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CĂMAŞA FEMEIASCĂ TRADIȚIONALĂ DIN PATRIMONIUL 
MUZEULUI DE ISTORIE ŞI ETNOGRAFIE AL MUNICIPIULUI BĂLȚI

Stela DRAGUȚAN

Muzeograf la Muzeul de Istorie şi Etnografie din municipiul Bălți. Meşter 
popular în broderie.

Preocupări muzeografice: promovarea cămăşii tradiționale, ateliere edu-
cative de croire şi broderie a cămăşii tradiționale, cercetarea etnografică în do-
meniul portului popular. Curator al expoziției „Interferențe culturale – port 
național” (2022).

Cămașa femeiască tradițională din patrimoniul Muzeului de Istorie și Etnografie al municipiului Bălți
Rezumat. Articolul de față prezintă două cămăşi femeieşti din patrimoniul Muzeului de Istorie şi Etnografie 

al municipiului Bălți şi anume cămașa încrețită la gât cu altița separată şi cămașa dreaptă cu platcă. Cercetarea 
cămăşilor femeieşti tradiționale selectate pentru acest studiu, prin descrierea pânzei şi a croiului, a dispunerii 
ornamentelor pe cămăşi şi a tehnicilor de broderie şi asamblare, se doreşte a fi o contribuție la reafirmarea im-
portanței fiecărei piese de port popular din colecțiile muzeului întru recuperarea specificului zonal şi cunoaşterea 
diversității modelor de cămăşi tradiționale, din punct de vedere al materiei prime, tehnicilor de confecționare şi 
ornamentare. La fel, ne propunem să contribuim la efortul comun de redescoperire a potențialul cămăşii feme-
ieşti şi de a asigura o mai bună promovare în mediul publicului larg.

Cuvinte-cheie: cămaşă femeiască tradițională, colecții muzeale, cămaşa cu altița, cămaşa cu platcă, patri-
moniu.

The Traditional Women’s Shirt from the Heritage of the Museum of History and Ethnography of 
Bălți Municipality

Abstract. The present article presents two women’s shirts from the collections of the Museum of History 
and Ethnography of Bălți municipality, namely the pleated neck shirt with separate „altița” and the straight shirt 
with placket. The research of the traditional women’s shirts selected for this study, by describing the cloth and 
cut, the arrangement of the ornaments on the shirts and the embroidery and assembly techniques, is intended 
to be a contribution to reaffirming the importance of each piece of traditional wear in the museum’s collections 
in the recovery of regional specificity and knowledge of the diversity of traditional shirt models, from the point 
of view of raw material, manufacturing techniques and ornamentation. In the same way, we aim to contribute 
to the common effort to rediscover the potential of the women’s shirt and to ensure a better promotion in the 
environment of the general public.

Keywords: traditional women’s shirt, museum collections, „altița” shirt, shirt with a placket, heritage.
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Introducere
Muzeul de Istorie şi Etnografie din munici-

piul Bălți (fondat în 1960) este păstrătorul moş-
tenirii culturale, materiale şi spirituale, cu pre-
cădere a artefactelor care au obținut statutul de 
obiecte de patrimoniu cultural din localitățile 
raioanelor de nord ale Republicii Moldova. La 
moment, muzeul înregistrează o vastă colecție 
de etnografie, care se completează sistematic. 
La capitolul obiecte ale portului popular, patri-
moniul muzeal include: cămaşă dreaptă, căma-
şă încrețită la gât, cămaşă de mireasă, năframă, 
ştergar, catrință, vâlnic, ciorapi, brâu, brânel, 
opinci, traistă, căciulă/cuşmă, pălărie, cămaşa 
bărbătească, cămaşa cu fustă, cămaşă fără guler, 
pieptar, ițari, izmene, cingătoare, brâu, chimir, 
suman, opinci. Din totalitatea pieselor ce for-
mează costumul tradițional, cămaşa rămâne a fi 
o piesă de port definitorie, studiată de specialişti 
ca structură morfologică şi funcție decorativă. 
Din punct de vedere morfologic, în Moldova is-
torică şi actuala Republică Moldova distingem 
cămașa croită cu altița separat şi cămașa de tip 
poncho [cămașa dreaptă], cu mâneca din umăr, 
ambele atestate pe renumitul monument de la 
Adamclisi şi Columna lui Traian [1, p. 13].

Articolul de față prezintă două cămăşi fe-
meieşti din patrimoniul Muzeului de Istorie şi 
Etnografie al municipiului Bălți şi anume căma-
șa încrețită la gât cu altița separată şi cămașa 
dreaptă cu platcă. Cercetarea cămăşilor feme-
ieşti tradiționale selectate pentru acest studiu, 
prin descrierea pânzei şi a croiului, a dispunerii 
ornamentelor pe cămăşi şi a tehnicilor de bro-
derie şi asamblare, se doreşte a fi o contribuție 
la reafirmarea importanței fiecărei piese de port 
popular din colecțiile muzeului întru recupera-
rea specificului zonal şi cunoaşterea diversității 
modelor de cămăşi tradiționale, din punct de 
vedere al materiei prime, tehnicilor de confec-
ționare şi ornamentare. La fel, ne propunem să 
contribuim la efortul comun de redescoperire 
a potențialului cămăşii femeieşti şi de a asigu-
ra o mai bună promovare în mediul publicului 
larg. Având în vedere interesul sporit pentru 
confecționarea cămăşilor tradiționale după 
modele vechi de cămăşi, în contextul eforturilor 

comune de protecție a patrimoniului cultural 
[2], considerăm importantă publicarea unor 
astfel de studii de caz, arătând posibile proble-
me, greşeli sau neajunsuri pe care meşterii po-
pulari preocupați de reconstituirea acestor bu-
nuri culturale ar trebui să le înlăture.

Cămașa femeiască cu altiță (număr de in-
ventar 1584)

Conform Fişei de Evidență a piesei Muzeu-
lui de Istorie şi Etnografie din municipiul Bălți, 
cămaşa cu numărul de inventar 1584 a intrat în 
patrimoniul muzeal prin actul de transmitere 
nr. 95 din 24 martie 1963, din partea Muzeului
de Istorie Naturală şi Etnografie din municipiul 
Chişinău, cu denumirea cămașă femeiască nați-
onală (rus. – кофта женская национальная) [3, 
p. 8]. Este vorba despre o cămaşă de sărbătoare, 
datată cu prima jumătate a secolului XX, con-
fecționată din pânză de cânepă, țesută la stative 
în condiții casnice, croită, încheiată, brodată cu 
fire de lână, încrețită la gât, cu motive geometri-
ce şi florale [4, p. 3]. Decorul reprezentat prin 
motivele geometrice este creat în tehnica punc-
tului bătrânesc în buclă, iar firele de lână sunt 
vopsite cu pigmenți naturali.

Cămaşă încrețită la gât cu altiță separată [9].
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Cămaşa constă din două bucăți de pânză de 
formă dreptunghiulară, deseori rupte de-a lun-
gul unui fir sau tăiate. Stanul cămăşii este format 
din două foi de pânză, folosite la partea din față 
şi din spate, la necesitate lărgite cu ajutorul a doi 
clini ce ajustează cămaşa, între care au fost prin-
se două mâneci. Foile au fost unite şi încrețite 
la gât, iar urmele şirului de găuri ne face să pre-
supunem despre prezența inițială la gât a unei 
bentițe şi a ciucurilor, care nu s-au păstrat până 
astăzi. Mâneca are două părți componente. Cel 
mai expresiv element fiind altița, croită separat. 
Decorul altiței este format din patru registre, re-
petiția lor fiind următoarea: primul şi al treilea 
registru sunt interpretate cu acelaşi model de-
corativ, prin urmare al doilea şi al patrulea sunt 
împodobite cu un model decorativ diferit. Mo-
tivele sunt geometrice, reprezentate prin zig-
zaguri, romburi, unghiuri şi alte elemente din 
familia liniilor. Elementele altiței sunt încadrate 
în scrânciobel. Altița este unită cu stanii cămăşii 
prin festonare, iar prin încreț este legată de cea-
laltă parte componentă a mânecii. Cu cele patru 
registre, altița se prezintă pe 18.5 cm lungime şi 
11 cm lățime; scrânciobelul ce încadrează alti-
ța din cele trei părți depăşeşte înălțimea altiței 
cu doi centimetri, astfel înălțimea totală este 
de 13 cm. Încrețul este interpretat în formă de 
romburi, în care se repetă un semn cruciform 
şi poate fi prezentat ca un „strat cu flori”, grație 
tehnicii şi nuanțelor cromatice folosite. Încrețul 
este unul decorativ, fără funcția de a încreți mâ-
neca. Pe mâneci sunt prezente râuri oblice, fiind 

repetat acelaşi model decorativ, brodat în două 
culori. Partea inferioară a mânecii este încrețită, 
cusută peste cute şi decorată cu bentiță îngustă; 
pe bentiță este aplicată o broderie prezentă în 
altiță. Pe stanul din față sunt prezente două râ-
uri formate din medalioane, elementele broda-
te se regăsesc de asemenea în altiță. Partea din 
spate este decorată cu două râuri paralele. După 
finisarea broderiilor, foile de pânză sunt unite 
funcțional prin festonare şi unite decorativ cu 
cheița puricel, pentru o prezentare mai bogată a 
piesei vestimentare. 

Analizând altița cămăşii cu numărul de 
inventar 1584, segmentul cel mai complex şi 
complicat din punct de vedere ornamental, am 
constatat o uşoară neconcordanță a nuanțelor 
cromatice de pe altița mânecii drepte în com-
parație cu cea stângă. Mai exact, altița dreaptă 
este brodată cu o nuanță mai închisă decât al-
tița stângă. Ipoteza privind pierderea nuanței 
de bază în urma uzării sau a vopsirii parțiale a 
firului este contrazisă în urma examinării râu-
rilor de pe stanul din față şi cel din spate, unde 
nuanțele de ață sunt folosite de către creatoa-
re în mod simetric şi fără abateri. În opinia 
noastră, abaterea din cromatica altiței poate 
fi determinată de alte două posibile probleme 
apărute în procesul de confecționare cămă-
şii. Prima problemă putea fi legată de posibila 
epuizare a rezervei de ață cu care creatoarea a 
brodat prima altiță. La fel, scăparea privind al-
ternanța şi simetria cromatică perfectă a altiței 
de pe mânecile cămăşii putea fi determinată de 

Cămaşă încrețită la gât cu altiță separată [9].
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circumstanțele în care se lucra asupra aces-
tui gen de piese – în serile de iarnă, la o lumi-
nă plăpândă, nuanțele apropiate putând fi uşor 
confundate, iar greşeala observată doar a doua 
zi dimineață, la lumina zilei. Or, judecând din 
propria noastră experiență, desfacerea părții sau 
chiar a întregului model în care s-a produs gre-
şeala solicită din partea creatoarei mai mult efort 
şi timp decât cel folosit la crearea acestuia.

Ținem să precizăm că modelul de căma-
şă discutat aici presupunea existența poalelor 
ataşate de stanii cămăşii. Ataşarea poalelor de 
cămaşă se făcea de obicei din altă țesătură, mai 
dură şi de o calitate inferioară. La fel, deseori 
această unire a poalelor de stanii cămăşii era una 
funcțională şi nu decorativă, motiv din care nu se 
observă aplicații de broderie, ci doar o festonare 
practică. Chiar dacă la momentul transmiterii 
în patrimoniul muzeului cămaşa avea poalele 
lipsă, forma bătrânească a croielii ne îndeamnă 
să credem, la o analiză atentă, că inițial piesa a 
avut ataşate poalele. Acest fapt este confirmat şi 
de urmele lăsate în formă de găuri repetitive pe 
marginea inferioară a stanilor şi a celor doi clini, 
rămase vizibile în urma detaşării poalelor. Lip-
sa poalelor o putem explica prin necesitatea de 
schimbare a stofei uzate de către purtătoare, fapt 
ce nu a reuşit însă să-l ducă până la capăt din va-
rii motive; la fel, ținem cont de tendința de mo-
dernizare, când încep a fi folosite poale separate. 

Cămașa femeiască cu platcă (număr de in-
ventar 1613)

Cămaşa femeiască cu platcă, cu numărul de 
inventar 1613, conform Fişei de evidență a pie-
sei Muzeului de Istorie şi Etnografie din muni-
cipiul Bălți. Cămaşa a fost primită de la Muzeul 
de Istorie Naturală şi Etnografie din municipiul 
Chişinău. Conform actului de transmitere a bu-
nului cultural cu numărul 95 din 24 martie 1963, 
cu denumirea cămașă femeiască națională (rus. 
– кофта женская национальная) [5, p. 48]. De-
corul este prezentat prin motive florale, obținute 
prin puncte mărunte şi dense în formă de cruce, 
cu fire de mai multe culori, de nuanțe vii.

Cămaşa cu platcă cu numărul de inventar 
1613 este datată cu prima jumătate a secolului 

al XX-lea, confecționată pe pânză de bumbac, 
țesută la stative, croită încheiat, brodată, cu de-
cor vegetal şi zburătoare (albinuțe stilizate) [4, 
p. 56]. Cămaşa este lucrată în pânză de bum-
bac pentru partea superioară, stanii cămăşii şi 
pânză de cânepă pentru partea inferioară, poa-
le. Două foi de pânză formează stanul cămăşii 
şi este ajustată cu doi clini, lateral. Cămaşa cu 
platcă, din punct de vedere morfologic, derivă 
din cămaşa dreaptă sau cămaşa bătrânească şi 
apare în mediul rural ca urmare a influențelor 
urbane, devenind populară la sfârşitul secolului 
al XIX-lea – începutul secolului al XX-lea, iar 
marea ei varietate şi larga răspândire a asigurat 
trecerea treptată de la portul tradițional la cel de 
influență urbană [6, p. 86]. La momentul intrării 
cămăşii cu platcă în uz, cămăşile de sărbătoare 
se confecționau din pânză de bumbac, creatoa-
rele fiind atrase de pânza nouă, dar respectând 

Cămaşă dreaptă cu platcă [10].
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croiul străvechi cu mâneca prinsă din umăr. Plat-
ca este elementul nou introdus în partea superi-
oară a cămăşii care, de regulă, era cea mai uzată 
şi, la necesitate, putea fi descusută pentru spăla-
re sau înlocuire cu una nouă. Platca, sau „peti-
cul, peticelul, speteala, spătuiala, căptuşala” [7, 
p. 16] cum mai este numită în unele localități, 
putea fi confecționată din două, trei sau mai 
multe straturi de pânză şi avea menirea de „a 
asigura rezistența pânzei în zona umerilor, parte 
a corpului uman vulnerabilă la muncile fizice, 
la dogoarea soarelui şi a ploițelor de vară” [8, 
p. 184]. La fel, „o altă problemă era legată de re-
zistența la spălat a motivelor brodate. Pentru a 
evita degradarea ornamentelor, gulerul şi man-
şetele, mai târziu şi platca, erau decupate înainte 
de spălare, apoi cusute din nou fie la o cămaşă 
sau alta” [8, p. 184]. În cazul cămăşii cu număr 
de inventar 1613, platca constituie cel mai de-
corat element din totalitatea fâşiilor de pânză 
utilizate la formarea cămăşii şi este o platcă du-
blă, prezentată din două fâşii de pânză: partea 
exterioară este ornamentată în tehnica cruciuli-
ță, partea interioară este formată din două tipuri 
de stofă (bumbac şi in). Dublarea stofei folosi-
te pentru platcă oferă durabilitate şi, în acelaşi 
timp, asigură păstrarea ornamentației decorati-
ve, stofa interioară putând fi schimbată în mo-
mentul uzării şi înlocuită cu altă fâşie. Cămaşa 
cu platcă s-a purtat la fel de frecvent ca cea cu 
altiță, fiind mai nouă în comparație cu cămăşile 

încrețite la gât, iar ornamentele brodate în culori 
de roşu, bordo, negru, portocaliu, verde închis şi 
deschis, violet închis şi deschis, albastru de mai 
multe nuanțe decât la cămăşile bătrâneşti.

Mâneca cămăşii cu număr de inventar 1613 
este unită direct de stanii şi platcă şi este festo-
nată din interior. În partea de jos, ce acoperă 
antebrațul, mâneca este încrețită sub o bentiță şi 
este prevăzută cu volănaşe şi ornamentată prin 
tehnica cruciuliță, formată din aceeaşi foaie de 
pânză, pliată spre exterior. Pe corpul mânecii 
sunt brodate elemente stilizate de flori, cren-
guțe şi albinuțe în repetiție, însă cu fire de alte 
nuanțe. Mâneca din partea de jos, dispusă cu 
volănaş este ornamentată în motive vegetale în 
două nuanțe, fiind decorată cu dantelă de fabri-
că. Constatăm că broderia de pe mânecă şi piept 
reprezintă un ornament vegetal stilizat, numit 
şi „chicurat cu flori”.

Poalele cămăşii cu număr de inventar nr. 
1613 sunt formate din două foi şi jumătate de 
stofă de cânepă, care este mai dură şi de o calita-
te medie. Partea inferioară a poalelor este mar-
cată cu o bandă ornamentată orizontală, iar mai 
jos de aceasta se remarcă cheița dublă pentru 
a festona partea inferioară a poalelor, inclusiv 
pentru obținerea unui aspect estetic mai bogat. 

Pânza folosită pentru confecționarea cămă-
şii cu platcă cu număr de inventar 1613 este din 
fibre vegetale de trei tipuri: bumbac, cânepă, in. 
Toate trei tipuri de pânză sunt confecționate în 

Cămaşă dreaptă cu platcă [10].
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condiții casnice, aflându-se într-o stare bună. 
Din pânză de bumbac este confecționată partea 
superioară, ce formează stanii cămăşii, fiind cea 
mai importantă parte demonstrativă a lucrării 
şi cea mai decorată. Pe pânză pot fi observate cu 
ochiul liber varii forme geometrice, pânza fiind 
țesută în patru ițe. Partea inferioară formează 
poalele cămăşii şi este confecționată din pânză 
de cânepă, pe care este aplicată broderia în teh-
nica cruciuliță, prin repetarea modelelor în for-
mă geometrică în două nuanțe, negru şi vişiniu. 
Pânza de in, nefiind vizibilă pentru ochiul liber, 
se regăseşte în partea superioară anterioară, 
constituind al doilea strat, formând platca; pre-
zentă pe partea din față, aceasta apare asemeni 
unui scut protector [6, p. 14].

Concluzii
Cămaşa cu număr de inventar 1584 şi că-

maşa cu număr de inventar 1613, aflate la mo-
ment în patrimoniul Muzeului de Istorie şi 
Etnografie din municipiul Bălți, constituie ex-
presii ale identității culturale româneşti din 
Basarabia şi pot servi drept bază pentru repro-
ducere şi multiplicare, în vederea perpetuării 
valorii de patrimoniu a acestora. Cercetarea lor 
contribuie la recuperarea şi salvgardarea patri-
moniului cultural românesc, mai ales în contex-
tul înscrierii Artei cămășii tradiționale femeiești 
cu altiță – element de identitate culturală în 

România și Republica Moldova în Lista Repre-
zentativă UNESCO a patrimoniului cultural 
imaterial al umanității.
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